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Обґрунтовано вплив точності оцінювання коефіцієнта готовності засобів вимірювання на 
достовірність контролю технічного стану зразків складних систем. З метою підвищення 
ефективності контролю технічного стану зразків складних систем запропоновано оцінювати 
якість (надійність, точність) оцінки коефіцієнта готовності засобів вимірювання. Для побудови 
моделі запропоновано використовувати імовірнісно-статистичний метод, змістом якого є 

оцінка ефективності контролю за технічним станом зразків складних систем під час 
експлуатації. 

 

За результатами проведеного аналізу контрольно-діагностичних робіт при контролі 
технічного стану зразків складних систем виділено наступні недоліки [1, 2]: 

розробники (виробники) складних систем створюють, як правило, контрольно-діагностичні 
засоби для контролю технічного стану зразків власного виробництва, універсальні системи 
моніторингу для зразків інших моделей не розробляються; 

контроль (моніторинг) технічного стану зразків складних систем із залученням 
спеціалізованих контрольно-діагностичних стендів (комплексів) здійснюється як правило на 
підприємствах або спеціалізованих центрах. 
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У доповіді запропоновано модель оцінювання достовірності контролю технічного стану 
зразків складних систем із застосуванням методів імовірнісно-статистичного та спектрального 
аналізу [3]. Для цього використано набір сигналів завідомо справних зразків (еталонні сигнали) та 
сигнали вібродіагностування та складові спектру вібросигналів зразків, які тестуються 
(контролюються). Особливістю моделі є розроблений метод оцінювання спектральної щільності 
потужності при спектральному аналізі випадкових сигналів, які пропонується використовувати 

при контролі технічного стану рухомих елементів зразків складних систем (двигунів, ходової 
частини тощо) [4, 5]. 

Наведено результати імовірнісно-статистичного аналізу відомих методів спектрального 
аналізу, які запропоновано об‘єднати у наступні чотири взаємопов'язані групи: 

метод часового усереднення квадрата фільтрованої реалізації випадкового вимірювального 
сигналу (“фільтровий метод”); 

метод усіченого перетворення Фур'є оцінки кореляційної функції реалізації випадкового 
вимірювального сигналу; 

метод усереднення коефіцієнтів Фур'є реалізації випадкового вимірювального сигналу за 
частотами; 

метод часового усереднення квадратів коефіцієнтів Фур'є реалізації випадкового 
вимірювального сигналу. 

Запропоновано метод оптимізації функції спектрального вікна (спектральної або частотної 
характеристики) вузько-смугового фільтра для спектрального аналізу випадкових вимірювальних 
сигналів за середньоквадратичним критерієм, тобто мінімуму середньоквадратичної похибки 
апроксимації ідеальної (прямокутної) функції фільтру. Наведено отримані вихідні співвідношення 
для імпульсної перехідної характеристики фільтру при використанні методу множення 

оцінювання характеристик спектральної щільності потужності у вимірювальному сигналі. 
Показано, що для методу безпосередньої фільтрації оцінювання характеристик спектральної 

щільності потужності оптимальна імпульсна характеристика в загальному вигляді не може бути 
отримана при використанні відносно простих вимірювальних приладів (засобів спектрального 
аналізу із функцією накопичення та обробки результатів вимірювання). Тому розроблено метод 
оптимізації функції спектрального вікна вузько-смугових фільтрів для спектрального аналізу 
випадкових сигналів за розрахунками мінімумів впливу бічних пелюсток функції спектрального 
вікна на похибку оцінювання характеристик спектральної щільності потужності. 

Обґрунтовано вплив точності оцінки коефіцієнту готовності засобів спектрального аналізу на 
достовірність контролю технічного стану зразків складних систем. Це дозволило сформувати 
пропозиції щодо підвищення коефіцієнту готовності достовірності контролю технічного стану 
зразків складних систем. Для підвищення ефективності контролю технічного стану зразків 
складних систем пропонується оцінувати якість (достовірність, точність) оцінки коефіцієнту 
готовності засобів вимірювання (вимірювальних приладів). При цьому рішення завдання 
оцінювання технічного стану зразків складних систем експериментальними і статистичними 
методами у силу часових обмежень є надто складним. Тому оцінювання коефіцієнту готовності 
засобів вимірювання як для існуючих, так і для перспективних зразків, пропонується здійснити за 
допомогою математичного моделювання процесів вимірювального контролю зразків складних 
систем при використанні засобів спектрального аналізу, які застосовуються при контролі. 

Запропонована модель вимірювального контролю технічного стану зразків складних систем 
дозволяє також оцінювати коефіцієнт готовності засобів вимірювання (вимірювальних приладів) і 
розраховувати його вплив на достовірність контролю технічного стану зразків складних систем. 
Для побудови моделі пропонується використати імовірнісно-статистичний метод, зміст якого 
полягає у оцінюванні ефективності контролю технічного стану зразків складних систем при 
експлуатації. 
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